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(¥ 0 CAPITULO 1 - RADICIA(}AO

1. Rmz enéesima de

......................... numero real

0'0)

Sendo a e b nimeros reais e n natural e

diferente de zero, define-se:

Va=b& b"=a

Va = b Lé-se: raiz enésima de a é igual a b.

Exemplo: 427 = 3, pois 33=3 x 3 x 3 = 27

sndice radical

™

V27

3
e

radicando raiz

Se a=0, entdao b =0, pois 0" = 0.

Se a < 0, entdo v/a sera real se n for um

nimero impar.

T T

A raiz quadrada de 16 éigualad;oque |
equivale a 4 elevado ao ¢ quadri{;- ida ser T
lguaia16 =

| Escreva, por extenso, as seguintes

_|_equivaléncias: R A e i

| a) JA9=7¢>72=49

____________ b) YA02Z = 2 <> 210 = 1024

E :eemple

 Para encontrar 9 numere de ca_i::;--f'5':_-;- -; ae

'Iado bas%.

2 0. exemplo.

|radical: 327

radioaﬁdQ;

Lraiz:




"""""""""" ~ lindice: g)4—16 e
B c) 25 =5 Jradical: NSRRI 1l i
1 |radicando: S

s W ez 1 - h) §=27 R 4 3 m
FWC= ] R T
1)) | ‘{/—.JQ,Q&Q 3 2 [
-------------- A raiz enésima de um nimero real positivo
a e|evad0 a pOtEnCIa n e Igual 30 [ 'rapno | e
Lt A i sk W et A TOUI S (2 P s A (e numere a = - .
9 DA L £ R B e U | \/_ 3 EE
T T e e O R R o
______ h): 3.6";“ —@; WEW m ; :Wm 5 A 2 :




.......................................................... | ) \/‘z .

Multiplicando ou dividindo o indice do

radical e o expoente do radicando por um
mesmo numero positivo e diferente de zero,
o0 radical nao se altera.

A raiz enésima do produto de dois ou mais
nameros reais positivos é igual ao produto
das raizes enésimas desses fatores.

Exemplo: /ax =3/a - x

—— e e e e e A A B, A8 P SN 0

..... ety

Jnilicere HEgRnaf S ERIGREE . oo T T e T B

..... (maximo divisor comum) entre eles |
Bl o) B SN N o= 2 ie
- c) y10-a =

a) -\,/537, = 08 S el sl AU SRRV Tl o B
TR | W Y R R ARSI WM e RNIOT W01, 04,1 AL S Mok oY e) ?/3922 i " SR

S P B A R L R ,,,
B '
3 A R e o Qo " e B S
b = el A S R R e ek ey L S G b AA RS (5 Y




_| Raiz enésima de um guociente | Z. SHUIDIHIIGAGAO UE IdUIGAIS |
A raiz enésima de um quociente corresponde 2
_____________________________________ ao quociente das raizes enésimas do e
---------------------------------------------- dividendo e do divisor.
N = n
Exemplo: ,|-2- = n\/E ,comb=0 | S s e aae g AL 8 £ an¥ire
- \'b Vb )
| 8. Observe 0 exemplo e complete.
T
i .....................................................
i R 00 e
................. o, P,
T AR e SHBRERERT SR se TV B A SRR
e S e e R :
; ......................................................................................................................................
i .........
|
| __________
|
R W - ot (GITT) DRRI, . T 10 B b S BRENER L T e A e R MR S Ve i
L kT S NN R EAN 7
e — o) Vb=
ol i
oo g R TR e e e g s Lo oo o e i T
___________ )i e e N D RS NN
: kil & B o o N 1
___________________________________________________ e) . &
el Ry i wene O TR S DL e b
e
SUYEE ROES G B : R0
- - Lo Tl ST - Ty N b SRR O ONNEL TN W e N M e NIt I o o W) T | o ) e SRS | L o




10. Analise as sentencas e escreva nos

Q&[GDIGSES.MD&[&MQ[G&Q&IIQ.QU_F

.

T — | 11. Desenvolva as multiplicacdes,
.................. Noals=
: W ST 25 SRS i P U OO T ..
i e R et SO el M st e gl o . colocando os fatores nos radicais. . 4
: > g R E 3 z B L e TG ¥
- 3
s)u,,,h.‘au 258° _ i g o et B N LR R
x10 =
S e . . m\ﬁ: e W Say o
L\] 4997
e B e i Mg SRl g e N

---------------------------------------------------------------------------------------------------

S ma s s s b nrammsmsans

.......................................




h) 8v3 =
_____________________________________ ' |) 4\/_ R
) 2.3F =
K)X4 X =
............................. n y y - o
1 Dois ou mais radicais sao semelhantes
Gl i e el e PR quando tém o memso indice e 0 mesmo
: e e R Ao SRR radicando.
s L e [
[ n) abyab = St TG R ey A AN SR I AT T L (e
" ~13. Escreva nos parénteses S para radicais
S 4 _Gomo reduzir r adlc ais ax 0 ~semelhantes ou N para radicais n&o-
S MR s MG RS 28, R
~mesmo indice _-semelhantes.
B
- Vamos escrever os seguintes radicais com o a) 8v2 ;42,32 -
mesmo indice. g : :
____________________________________ Vo ;5% 3 V7 b) V54653
.................................................. S end 0O mmc (3’ 4’ 2) = 12, .l:a 76Mmos:
....... V2T N5 T ~ | d) ayb;5/b;-b

..................................................
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Com radicais semelhantes

Na adicao e subtracao de radicais
semelhantes operamos os coeficientes e
conservamos os radicais. Exemplo:

5Vx + Vx + 3Vx =(5 + 1 + 3) - Vx =9Vx

rrrrr

.............................................

Com radicais nao semelhantes
Quando os radicais nao sao semelhantes,

bk b L et e ek L B R AR

.......

B i T devemos simplifica-los e reduzi-los a
i b)10\/§“5@ - LT DSOS (00 Ry ol Ll WIS R o Wt W s U, (RN T 1 TN termos Semel_ha n t e S e 'in d;ica r a S 0 m a d 0 S
................................................................................................................................................. by, T
B P Exemplo:
Clmifm;zﬁ: ........... 12 357 =
____________________________________________________________________________________________ =v22.3 +51V32.3 =
.. d)T\/?—12\/_ i
| ﬂ i e : &\[5 g

ErE T e

s LA LA R 8 AL B LA A R SR A0 18

........ IR TS TSt T




e 3R
==
s ol
=———- =
=
................................ m e L) m m @ = : +
e = cermme




lllllllllllllllllllllllllll 2.MU“IpllGﬂQaOWBdIVJsane
REEE T T T Com radicais de indices diferentes @ |
-------------------------------------------------------- Neste caso & necessario reduzi-los ao
"""""""""""" mesmo indice para depois se efetuar a
Com radicais de mesmo indice ___ multiplicacao ou a divisso.
R Consemvamoes. o indice comume: Exemi’lo- 5 : BT L e
R multiplicamos ou dividimos os radicandos. R A e e .
| & 1%/1 AR D 1%/437 - A
W1 W&.....fiteiuewas_gperagées. : 4. Ffetue as operacdes. 2
i, TR A PR R B e P e T T O
8.) ............ \fg ........ 5 \/_ ..... = T R R o SBR[ rd T« i ek el O S TW A SR T R TR RN o IO o et W) I AR SR A0 O SR T
. 0) VA - Y@= :
AETW T A SRR I T v O e e S T
; c) 3% . b =
1 .
|
o R T S I R PR TS 1 dL 1087 - BfP = R
|
; ¥
4 _e) _____ o \/5 ...... S e R SRR SRR R
= R VR B R R TR R
R REER L T PR R SRR T S i
g) 8Ya’ + 2va=
) 3A0 =35 =
....... h) 7va-3a’ - 5/a=




Dt P IEEE T EVEPSURIE PP SRR

........

.................

...............................

T B T o B D s VS 5 6 S e S et 0 i e -1 B P o Ay e el

-------------------

Para elevar um radical a uma poténcia
basta elevar o radicando a essa poténcia.

Exemplo: ( §a )2 =322

......

| Exemplo: ={a =27 =93

Para determinar a raiz de um radical,
| basta conservar o radicando e multiplicar
— 0S indices dos radicais entre si.
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o. Racionalizacaode

..............................................................

................................

Racionaliza-se o denominador de uma
fracdo multiplicando seu numerador e seu
denominador pelo fator racionalizante.
Esse processo converte uma fracao com
denominador irracional em uma fracao
equivalente de denominador racional.

Exemplo:
Va Z

2.2 5 W5 A5
. ry i

V5 BRI 8

V5

Arsvcssing s

b e :
L Logll S R R R
L S T T A e iRl O T oy ARVERR T N SO et
e SR, Sl
: v3
| ) O Sh
i Sug e
o T R R SRR (OB e
5
* M
32
A A e — R
2 i
R
24/3 ;i
PR g S et E e T s i R R e g M




......................... | Fator racionalizante
..................................................................................................................................................................... @
Em %/:;_2, o fator racionalizante é ¥/a°, pois: —|——
3
S 7, i ST AR T | Ao g |
........... 3o L dyar s Bl
___________________________ o e
e o R R U B SR Observe:
8. Associe a coluna da esquerda com a da De modo geral, o fator racionalizante de
| i VaP & Vam?,
__direita escrevendo dentro dos parénteses | el
| aletracorrespondente. I WReniongies T il R
fs | a) 2 _ =
g) O vab a Va
............................................ - Rl 0 I -
__________________________________________________ b) . R T T
8 2 5
V3 _. b) o
i Loy ayb il R R
------ b TS A IR,
o) 8
d) @ 3V/a Ia
e ¥ SRR G U0 SREE e
.................. 9)3 =3 R ;! =
Va 2 g
% i
I8 43 ayd o :
.............................................. " IO O - RIS S TG D R A e
e) [ -
fa
4 g




________________________________________________________  10. Racionalize.
____________________ ot s Y-
_____ CeYe e
| h) ;S s ! R R e
g LS ¥ 7 7 &
Boah = 1 R TR R S e B R S SRR R - . -
| TR
ol ok l) e e R e B i N e R
RS v R R
e YR B e
o %3 ...... SRR T B B B T A TR R e R
e | e e e e e R B S O S e Bl et et e S R e e N |
................................ R e it .
EXemplos Jd) 2 4 \/§ s e s oot g
—— St
[ \/_ 4 \/_
b B - 3
b of 3 3+y2 ~ 5




.................................

.....

TR NN NEE Ry B e
" S A NSRS RS T e
) JBl=
e RS S B A T T S
CHRRY. RUNE ?
1  \8+42
B
_
Para extrair a raiz de nimeros quadrados R B R JECT e Y R R e
........ perfeitos, basta decompor esses niimeros |
EH SR IOIEE N OC e e ——
radical.
) /400 =
Exemplo:
: V44 =325 32 = ge g 1o
__m) 4/900 =
11. Obtenha os valores das raizes.
ST - W
................ Nl 1800 = e o
b) 25 =
O} 825 = g




pl 1296 = 13. Racionalize.

...........

———————

R YRR R Y BT ) e B i T PR TRT RS TR O

|| 15

2 Fetue, il Y%

.........................................................

|2 25-5/6+10/6-6=__ B SE—— e o LT

b)ww\/m + 2 1,/3 = 1@;'8.\/172 o

.......




.....................

EquacOes do tipo ax? + bx + ¢ = 0, com
a, b ecreais e a 0, sdo denominadas
equacoes do 2° grau.

- a, b e c sao os coeficientes da equacao.
| 0 coeficiente ¢ @ chamado termo
independente.

Exemplo:

........................................... . Escreva a equacdo que representa a area

- deste paralelogramo: L. | > Tl Pt e SO i e
! 530 equacgOes que possuem 0S

coeficientes b e ¢ nulos, ou apenas um
deles nulo.

o Exempl_os: __________
T — 5)(2 ik 0 3x2 + 2)( X 0 3X2 + 9 o O ﬁ% ........................................................

E e sk
i

i (x—2) . (5x—3)=5x2—3x—10x+6 ............. R NS e — oK
S e e SR e R, _____ec, determine as equagdes do 22 grau

A A =i R R G = | _comincégnita x.

Exemplo:a=1;b=5;¢c=-3 —
....................................... _ sl i

......................

o e I a1 b Renak

) 5x2=-7x-3=0

sreamn rasmia

0

d) 2x°+ 7x+ 8

20




ol Do ash el nacls | 3. Determine o conjunto solucdodas |
_________________ : ___equacoes, sendo U = R. %
: S RS T ” 1y R e o N S
B acBhefo-l. | TIAVRENEES BT R
TR et RS RO R AR IR RN 2
R et e g T S S T T e T T
............... S T RESHIES
| 2. Resolucaode equacoesdo | ) 4¢=0 |
: ___________ Zggl'alllﬂcomp IetasemR __________________________________________________________________________________________________________________________
%@ BT L e i e T T L
Resolver uma equacao é determinar seu """""""""""""""""""""""""""""
B —— | b
s 1° caso: Quando os coeficientes b e ¢
sdo nulos, ou seja, b=0ec=0. o
s e b —0elc=0 ,._d)_zx :Qm IS, 1 S
11 X =0 i SR iy, AR hun TR D
Lrm—— X2=%"‘*X2=0_"X'X=0_’ .................................................. S -
— § = {0}
| 2% caso: Quando somente o coeficiente c ST W GG el W 2 e
i enulo, ousela, b=0ec=0." "t & P % b oAt SEE
gy axz + bx =0 Skt 5 T s S
o : 2 S
.......................................... C 0'.0 CandO X em evi denc-la: 8)10)( —-O
________________________________________ ! x (a X 5 b) m 0, u m pr 0 dU t 0 S 6 é n UI. 0
""""" guando um dos fatores & zero; assim:
mmmmmmmmm . X=0ouax+bh=0—x-= :élz — : LRI E R e e R T e S O R o B e Gl s
_________________________________________ —_— S — {0, :,_>
I | e




X alaialciao: ol e S G e e e e e e I e
glx—7x =0 (S i X
Rt U T e ST e et I R AT IS S RS PR RSG50 R el ke L e BT |) ________________ 9)(2'— 9X = O ..........
TS RTINS T N {4 0 e E oy P TR A I O e | e . TSR SR e L g B e G T LT ek SR, L WS o A e
L et il o g o e R Lt el el e SR X
Vs m) 3x? 4 5X = N G R e R LSl U e
e i e S T ks g e Rl B RIS, SRR T B TR
___________ n) x¢2—x=0 > 2R L
B e e i S s A
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII 32 caso: Quando somente o coeficiente b
A PR AR 2 AR W S G DI NIRLWS relee T enuloSollfserabi=s0ie el S0 SRR, |
""""""""""""""""""""" ax2+c=0—rax2=_c—»x2=__c.
e e a s
s E - —C L
nfao, x=x=/— +>S =<3+ /| —
............................................................................................. a a




‘4, Resolva as equagdes do 22 grau, sendo

Frermrerrnrsrr

........................

-

g) 5x2+ 20 =0
b) __________ XQ_ ..... é 9M:O .......................................................................................

A R R R R e h) -3x2+7.=0 B X
i :
pe 8 R TR T e
""""""""""""""""""""""""""""""" 4 PPemen T
F ,,d:).. 2X 2-_ 82 S O e e 2 e g

“ j i2 | ) ®—x=0 I 2
................................................. ) X2+ 25=0 2 N o L R

llllllllllll




""""""""""""""""""""""" | 3. Resolucao de equacoes do 2° | 5. Resolva as equagdes do 22 grau em R.
: grau completasemBR = | a) X2—8x +15=0 ; “'
................................................................... 'o . & o
____________________________________________________ Considere a equacdo completa
o, ae f e g=0, " - . omaa Ses ] 5o asite N ol R A x
| Para determinar os valores de x que B R Do
an satisfazem essa equacdo (raizes), " s ¥ i
______________________________________________________ ~utilizamos o sequinte procedimento:
R e R, | T
_______________________________________________________ FlsErirnte, poY mals s
Pt X Spas S E TS AR
N R . | < o
.................. L TR SR R
....... equacao, substituimos o valor
............................................................. obtid 0 na férm ula x = —b 2i‘\/Kr
o . I | ek & 20
e comumente conhecida como formula o A et o
.................................... de Bhaskara. 3 g N
EXEIPIOSRIIE e nliIenaRiciize B et e, e
1 X2 .l 7x 3 6 = 0 L R SRR S SR
pees e Y Rvinn R e -
kel _ FERESR T e R s IS M e | B X2+ 0 25 0 TR et A
........ am 1l D=l €<5
A=b*-4.a.c=(-7)2-4-1.6-=
_____________________________________________________________ =49 <« 24 =25 —» A = 94
——T oA _72@5_ 725 B IRk ot i Ao e o :
i > . 1 5 S ah ) Epa
IIIIIIIIIIII Xl b 7 Z 5 5 -122 e x1 = 6 ..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
- AR S e et B 1 el e
7 -5 2 g, s & X T K
...................................... Xg = > 3 ? i X2 =1 AT e e e B B .
.................................................................... S = {1, 6}




a) x>+ 55X+ 6

IR AR R

...................................................................................... b)xg— X+ 12 =0
............................................. d)—xz“12X—20= "
C) X +bx+4=0
- AR erlieiabo o




_________________ o) S By bl - Q) X—6x+9=0

......................................... e e N

) X2—18x+45=0 R R T R SRR RS S
I RS e o Al S s e B Pl B ePer-0 o e

e T
......................................................................................... T & —




; 0) X°=2x+1=0

D 6)(2 ....... 5 oo _— O ....................................
S B
e S b e S e P it R
| e PR BN e PO S A 3 el o siiditls Sl CIEIE S Bl e
TR0 L NG M A S 6 a4 6 W ) e S A MR 0 OISO .
kil | RSN AR R G W Ay M SRR A i et ) ST WY DA . bt M BTSRRI Ll N O SR
; : Y s

m) 6x2—13x + 6 =0 m
W, a) 4x2+11x-3=0

...................................................................




AR MR, TR e —
____________ C)m(X"-S) e
: ~ Para determinar as raizes de uma equagdo PR : & e
do 22 grau com o auxilio da formula de g 5 oyl 8
| Bhaskara, a equacao deve ser expressa na 3 o
......................................................................... forma geral ax2 + bx + ¢ = 0.
............................ EX e m p I- 0 :
(x +3)2=1 ) e :
S X2+ 6x+9=1 e e e i ¢ ks
___________________________________________________________________ X+ 6x+8=0
............ A = 3 6 wel) 3 2 -+ A — 4 YO | e L N P it
_____________________________________________________________________ e Metr g
....... ZBTEy S 5 FRRg e e Aodl xx=86\=6__ Tt e
64 e i % i
____________ Aoms i
: 6+ 2 4
XZ — 5 = :_.__. —» X = — 2
2 2 o e 1.

M e 8 ke : s -
.......................................................... 1. Resolva as equagbesemRB.
_____________________________________________________________________ g (Bt il =0
AR, [ o Wax R e S = o PR r = E‘L)X@Kwim{,qsl S ] o s - e SN b

...................... b)(QX— Z)Q = O
...................................................................................................................................................................................... s _l i P s FETEEG A S YR




........................................................

...........

TR IR E U vk 3 2 it e e i S i 5 £ TR R TR T TR TR BT 1 CTIRT 1R | ET 1 LR IR TR RTATT | PSR TaTT

.............

........................................................................................................................................................................................................... ) (X—=5)¢ =4

| : i P b el i e
i i RS ; P P
| em I e e e a1 Ve v o SELAE A ERE R A
|
? ..................................................................................................................................

b 1 oy o

. Q) e 1Xx=0) : B &

.......................

..................




T ]

)

(X

3) (X—S):O

0) W(EL‘LZ)(X:,_S) — e SR

..............................................

LR T A IR SUIATE.

||||||




_4, Discussao quanto asraizes | d x-16x+64=0
_____________________________ R W s ——
............................. eumaequagao 0 grau
| B -: W, | M- T vpnm— - PR TRI, B
__________________________________________ A resolucao de equacdes do 2° grau, por
______________________________________ meio da formula de Bhaskara, dependedo |
_____________________________________________ valor do discriminante A:
...... ® Quando A >0, a equacao apresenta e Ol . MR, ©.
AN A duas raizes rea'is e d-iferentes‘ k& ,__e) ,,,,,,, _,5x 1 7 X j:ma_mﬁ .................. " ar I s st Sty
® Quando A = 0, a equacdo apresenta - e Ve,
4 duas raizes reais e iguais. By ponias spodh YRl gt MR aa ERT 5
........................... ® Quando A < 0, a equacao nao !
----------------- apresenta nenhuma raiz real.
| 8. Calcule apenaso Ae respondasea | oo ;L
TS S 2 | Ak Aun sl gubh Soiby o sa Bt Bl s s ot abasung masg gl oo
_.|....equagio admite: duas raizes reaise |
L s el s SO e R R SR DY
| diferentes, duas raizes reais e iguaisou | . "
..... nao admite nenhumatraizreal. i . s i :
........................................ d )X2—5X+ L=
e e s S Sl i ) 4x2-16=0 e o
i ” - B —— o~ i
b), X2+ 06X +8=0 = -
........................................................................................................................................................................................ h) ¥ +5=0
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Exemplos:

1) Calcule o valor de m na equacao x? - 4x — m = 0, para que ela admita duas raizes reais
e diferentes.

X*—4x-m=0

a=1: b=-4 c=-m
A=b®-4ac=(-4)*-4-1-(-m)=16 + 4m
A=16 + 4m

Para que essa equacao tenha duas raizes reais e diferentes o valor de A tem que ser maior
do que zero (A > 0). Como A = 16 + 4m, temos:

16 + 4m > 0

4m > -16
-16

m > -

4

m > -4

Para essa equacdo ter duas raizes reais diferentes, o valor de m tem que ser maior do que —4.

2) Calcule o valor de k na equacdo x? — 10x + 5k = 0, para que ela admita duas raizes reais
e 1guais.

Xt -10x + 5k =0

a=1 b=-10: =5k
A=Db%-4ac=(-10>-4 - 1 - 5k =100 - 20k

A = 100 - 20k, para termos raizes reais e iguais:
A = 0, entao,

100 - 20k = 0

-20k = =100 (-1)

20k = 100

ot (e

>0 k=5

3) Calcule o valor de m na equagdo x>~ 8x + (m + 1) = 0, para que ela ndo admita nenhuma
raiz real.

X* -8+ (m+1)=0

d=re =8 =4
A=Db*-4ac=(-8)2-4-1.-(m+1)=

=64 - 4m - 4

A = 60 - 4m, para que ela ndao admita nenhuma raiz real:
A < 0, entao,

60 - 4m < O

~4m < -60 (1)

4m>60—>m>640 = m =15

ot ] o ok A A
.........................................

A B N
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............................................. 9. Paraquevaloresde maequacdo | 12. Para que valores de m a equacéo.

Xe—=4x + 2m =0 possui duas raizesreais | bx? + 10x —m = 0 possui duas raizes

| reais e iguais?

e diferentes? o e

ey

e T RRALANAL LS ba kbt A B A A A Ak i e A e e i o s e o N

R e P 13. Calcueovalorde pnaequagdo |
........... JDMEaLéquevaJQtes_ e o g&ﬂ—ﬁp: s g

m X2 + 2X + B = Q_..pQS_su.Ldu;s_[a’[zas _______ » duas raizes reais e iguais. P

""" __ reais e diferentes? ibacetin oSy

.......................

............................................................................................................................................................................................................................................................

X? + X + 3k = 0, para que ela admita

& s _...duas raizes reais e diferentes. BT




15. Para que valores de m a equacéo

|.C)_admita duas raizes reais e desiguais.

.......................................

X —3x + (M=1) = 0 ndo admite

nenhuma raiz real”?

ety R 04 LA L

i g ® ——
: X2 — 3x + (m + 1) = 0, para que ela:
............... _a) admita duas raizes reais e iguais;
Bl e R e L it e e
ﬁ%lwt&oxamdakﬂaﬁquagéo W o) ndo admita nenhuma raiz real.
X2 —10x + k=0 ,___para_...q_u.e.......e_l.a_'_h_éko_........_._..._. £ et & alpbe’ s RS
e e R CTE pr Soe s ot

X2 — 6X —p = 0, para que ela:

a) nao admita nenhuma raiz real;

............

__________ b) admita duas raizes reais e iguais;
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Produto das raizes R e
T C C i
.............................................. XI ‘ XZ 2% 3 i1 ? -
bl emple i e e |
Determine a soma e o produto das raizes i
2 "
sem resolver a equacao: X+ /x=0
| Bl ey s Ol e iRt |00 IR e
_________________________________________________ -b -6
________________________________ LA e e e
e 4 |
X1'Xz=‘;=T=‘3_”P=‘3 ) B M) = (] W
CONERm. b) Xz P 5)( ot 0 ......................
==n G e e ]
— X 1+)(2_a_ ] _1_5 S=5 m .................... W o BN N N, 557
2 4 =
XI-X2=-—E~=£=O—*P=0 L R % £ 7% =1{)
a 1
.| S |
5 &Dﬂeﬁmme.a.sgmaﬁap_pmduio_ﬂdas_m ﬁ__lli_dx? —18x =0
ralzes das equacoes, sem resolve-las: R
a8) X2-PFx+8=0 L R e
T R RAR IR S SRR 1 ,_
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P e AR TE . e S IR R :
............... AR S | e 5e-5 &
7. Formandoumaequacao | |
| do2°grauapartirdesuas | =0 L ST i e
3 9 & ES R T = WL O 3
.................
Considere a equagdo ax* + bx+c=0(@=0). | o dmshemae e
3 Dividindo-a por a, temos:
L ) 3eh
X2 + bx g T3
______ - . il et R
IIIIIIIIIIIII Sendo S o x1 & X2 i %ab : P 5 x1 - x2 e % ’
""""""""" entao, podemos escrever: x°-Sx+P=0 | B m
Exemplo: h) -2 e -5 :
Compor a equacao do 2% grau de raizes ¥ eyl = S
X, = 8 e X, = 2.
AT B S = X1 i XZ = 1 0 IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
S e — x2-10x+ 16 =0
Ha el SRS Wl N SRS ) 8e-3
""" 20. Compor as equagbes do 22 grau
_____ ((“o_r:n_a e | .
ks ) —2e-3
a) He? i P,
; k) 0e—1 2
: b) 1et

1) 4e-5




6. Assinale a alternativa correta.

Z—) (Sy“_ZX) ..... (3_3/—&2X)_é_lguajal

1) X+6)¢eiguala:

.....

a) 9y —4x>

a) X*+ 36

...........

AT T T AT TR AT R RS TR R P b s P

bJﬁ_G)}LM—_ZX

b) _________ X2 — 36

d) _______ X2'1_6X + 360

1.5 (Om —=7a) - (O9m + 7a) € igual a:

||||||

...............

d) x2—16x + 64

s

Pie=d)re lgualais: Seon ing s

.............

a) 4m?—16m + 16

- 16




Calcule m na equacao x2 — 5x +

0,

de modo que uma raiz seja igual a 3.

Raizes simétricas sdao aquelas cujos sinais

Sa0 0opostos.

Genericamente: [x | = |-x,]

Quando as raizes sao simétricas, temos

v

S=0, pois.S =X +X,.

AR TR S IR e 26. Determinepem x2 + (p-5x—-81=0_ |

R R T R R _para que as raizes sejam simétricas. |
B R RIS g7 G SRS, R e L
o 29, Determine o valorde knaequagéo |

TR X2 1 3x + (K + 1) = 0, para que ela tenha | L e
] duas raizes reais e iguais. RS :
_________________________________________________________ : 217, Determine o valorde kem
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""""" x2— (K +2) X+ 6 = 0, para que as raizes |
R R e 2 S ™ T e s R LD R

......................................




o CAPITULO 4 - 'EQUACGOES BIQUADRADAS

E EQUAGOES IRRACIONAIS

| 1. Equacoes biquadradas ;

- 1

Equacoes biquadradas sao escritas genericamente da sequinte forma: ax* + bx? + ¢ = 0.
Para determinar suas raizes, devemos apresenta-la como uma equacdo do 22 grau.

CALhTr T
o sl

e

----------------

B e e gy NG 7 35, U

V2+2y—-3=0

A= 4+12-1G

2 2

{__1 1} X==

ubstltw ndo x2 pur y e x‘* por y2 :f;; mos: '_ i

Essa equagao tem apenar--:;_-' d a ; -r"-'ﬁ-éizeg;-;-:...ire'i%fls;.;;_- -

_____ a)x4_17x2_ Py Y R e o

.................................

gl %= 26 = () )X ox + 8 = =) | i e B OE VR R -

ansm e

ol 18¢=0 = hxtebxeile0 L T

.........................................

.............................................................................................................................................................................................................................................................................




b) x* — 13x° + 36

|l
O

~J
L

e) X* — 2X%2

...........................................

P T

i it

g} X2 =0 g) X*—=64 =0




............................................. Equacoes que possuem variavels em um
_____________________________________________ radicando sao denominadas equacoes
irracionais. Exemplo: v2x + 3 = 3x - 17

_____________________________ | Solucao de uma equacao irracional |

Exemplos: Determine a solucao das equacoes
irracionais, para U = R.

1) Vx=7

Elevando ao quadrado ambos 0s membros:
(WXE=72—x =49

Verificacao:

V49 = 7 — 7 = 7 (Verdadeiro)

Logo, S = {49}.

2) 5+3x=-1=x

Isolamos o radical no 1° membro:
3Wyx—-1=x-5

Elevamos ao quadrado ambos 0S membros:
(BvX = 1)? = (x — 5)

9x — 1) =x2—10x + 25

OX -9 =x*-10x + 25

-1 + 34 =0

Resolvendo essa equacao, temos:

X, =1/eXx,=2

Verificacao:
Parax =17 — 3y17-1=17-5

3:4=12— 12 = 12 Nerdadeiro)

A

3-1=-3—>3=-3 (Falso)

3) X +20—yx+4=2
Isolamos um dos radicais em um dos
membros:
WX+20=2+ X +4
Elevamos ao quadrado ambos 0s membros: -
(VX + 202 = (2 + X + 4)?
X+20=4+4x+4+x+4
Isolamos novamente o radical:
X+20—-4—-x—-4=4yx+ 4
12 = 4yx + 4 , dividindo ambos 0s membros
por 4:
3=yx+14
Elevamos ao quadrado ambos 0s membros:
9=x+4—Xx=5
Verificacao:
\/5 + 20 - \/5 +4=2

V58 =2

Hh—3=2
2 = 2 (Verdadeiro)

Logo, S = {5}.

4) Y5+ X + 2 =2

Elevamos ao cubo ambos 0s membros:
5+ X+ 2) =23

5+X+2=

Isolamos o radical e elevamos ao quadrado
ambos 0S membros:

VX +2=3

X+ 2 =3

X+2=9—XxX=17

Verificacao:
Vo +7+2 =2
V5+49 =2
V5 +3=2
V8 =2

2 =2 (Verdadeiro)
Logo, S = {/}.

imiariana e

A e v B e e A AT R T TR T Ty et

.........................................

L L

..............................




5 B

a) VX=5

................

|||||||||||

............

o e el ot b e o i S i B i Pl e S LB B

..............

ST

........

......




.................................................

LR B P PRSP AT Py BT T PRTRPP TS Pre e e

h) /] — %/X i Z
fo S TR e i S AR e B
I
| ................................................................................................................................................................................
: T W

..................................

.......................




1) 0 produ*ci de dois hﬁmeros reais é -180 e

-a so a desses nimeros € 3. Quais sdao esses

..........

- Subs 1 uindo esse valor de x em

Yy =~ 13' Obte

2) x + y — 7 . - . | e
fa e e s o o ane

Isolando x na equacdo x +y =7, _
temos x =7 - . .-
Substituindo esse valor d x em . -
X* + y? = 25, obtemos: '

..........................................

 0 Y +y? =25

49 -~ 14y + ¥ + ¥ = 35
2y2 - 14y +49 -25=0
2y° - 14y + 24 = 0.

.........................................

Dividindo ambos os membros por . .
resolvendo a equat;ao do 20 grau temos:

..........................................

Substituindo y em x = 7 - vy, temos:
Paray =4 ~dx=F-f=apog-
Para y = 3—9x_7—35i m;, ;u;f
Portanto, S = {(3, 4), (4, )

..............................

[T i smpmnnn A A AL AR AR A R Amim s AR e
e e i s e PR R N RN, PEVEVRINF SN RVEFUIE PN IVE T AN B A R D AN R SN BAAB RPN 8100
LA AR AR A L v A A R NS AR YSITLETETRYETRTR I A b e b b B B B 0 80
f---- snmhmsmsan = rsnmsnran B L bbb Lo b e bt e AP AL Y AL S LR L AL R kLo et PEUL LR L R AR b b6 L kit B s e i e s e SRR sain camemarn mamnmal mammrmsda u A A A A 8 A 1 A2 A b
..........................................................................................................................................................................................................
........................................................................................
e S e e S s o bt ni s s B b B i R 0 R i

SRR S

o im0 ok A8

-----------------------------




.......

.................................................................

i N 8 T R TR £ £ e 1 e g e o e e 5 T T T T U R 8 0 BB 1 L It oy B 0 0B £t 0 - 80 0 8 e e 1 0 £ 0 4 e 8 e e T i e e R B RTINS

...............................

....................................................................................

s,

e numero?

L T ey

.........................................




4. O quadrado de um ndimero menos o seu

1 8.Q Jénto,s._....lado_s__.ie,m...__.o___p.oli',,g_o.m.ou_q_u_e.,._.
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9.0)

Dados os conjuntos A = {1, 2, 3} e B = {2, 4}, por exemplo, chamamos de produto cartesiano de A
por B 0 novo conjunto formado por todos os pares ordenados (X, y), em que x € um elemento de A
e y &€ um elemento de B, tomados um a um.

A x B (le-se: A cartesiano B) corresponde ao conjunto formado pelos seguintes pares ordenados:
(1, 2), (1, 4), (2, 2), (2, 4), (3, 2) e (3, 4).

AxB={1,2),(1,4), (2 2), (2 4),3, 2,3, 4)

Nota: Um par ordenado consiste de dois elementos x e y, por exemplo, tomados numa determinada
ordem: X € o 12 elemento e, consequentemente, y é 0 22. Sua designacao e (x, ).
Representando esse produto cartesiano com um diagrama de flechas:

o R
ol
e o

AR
>>>>>>

vvvvv
s R

1. Sendo A= {1,3},B={1,5}eC={2,3,5}, | 2. Dados: AxB={1,5),(1,6),1,7)}e

 efetuer 5 G D {0 A B i ) o

WE TR AR S ) e S SRR T T T

a) A

) B

) BxC

............................................................

e) Cx A

- OxB
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| 2. Relacao binaria

Bl

...... r....._..-- han AR s simizaia —— - —— e —— e rmama s umsmnsumars

RSk R M S S S b R o L L 0 0 000 00 00 0004000 0 0 00 0 G B 0 0.0 B 0 8 ek 1.0 0 20 B 0 0 0 0 00 00 £ 5 8 5 om0 e e 0 e Bt 6 S 8 - B e -t £ 8 e o 5

Considerando dois conjuntos A e B, ndo vazios, chamamos de relagdo binaria (R) de A
em B qualquer subconjunto do produto cartesiano de A por B.

....... Exemplo:

Considere os conjuntos A = {1, 2, 3} e B = {2, 4}.

Temos A x B = {(1, 2), (1, 4), (2, 2), (2, 4), (3, 2), (3, 4)}.

Vamos considerar alguns subconjuntos de A x B:

R, = {(L, 2), (2. 2), (3, 4)}

e 8 A8 AL AL AL AL 105 6 1 b

.................

A B

fo .

.....

B A A ALK N e BN SR

| assinale as alternativas que apresentam | em B, apresente 0s conjuntos A e B
__relagBes bindriasde AemB. | R={@2,3),(2 5),(4,3), (4 5),(6 3),6,5),
] xR BN 40520880 o) @\aE|en. e ol
e Hefi S o8 = - BT ' e s B
e Rl W I B PRI e R
TR SRR i SRR 2
B S T N T e S 3

AN A
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Dados dois conjuntos A e B, funcdo
é uma lei que faz corresponder a cada

elemento x do conjunto A um dnico
elemento y do conjunto B.

Considere, por exemplo, o conjunto
A = {1, 2, 3, 4}, que representa as

medidas dos lados de quadrados, e
o conjunto B = {1, 4, 9, 16}, que
representa as areas desses quadrados.

Neste diagrama de flechas, observe a
funcao que leva os elementos de A ao
seu quadrado em B.

f(x) = x*

A B

Para todo elemento de A temos um (nico
correspondente em B. Podemos entao
afirmar que temos uma funcdo de Aem B —
(indica-se f: A = B). —
® 0 conjunto A é chamado de
dominio da funcdo, e o conjunto B
de contradominio.

® X e y sao as variaveis, independente
e dependente, respectivamente. o

- ® Representa-se uma funcdo por f(x).

— Sendo f(x) = 2x + 5; por exemplo, temos:

a ® para x =0
e f(0)=2 - 0+5=5-f(0) = 5;
_____________ =
_________ f(1)=2-1+5=7->f1)=7;
------- - e parax=2 |
- f(2)=2-2+5=9->1_2)=09;
L] ® para x = -1

f(-1)=2 - (-1) +5=3 >1f(-1) = 3.

----------- - No diagrama de flechas, podemos observar
— (ue para cada valor de x temos um anico

correspondente f(x).

: f(x)

At b v e

_represenfam uncao. ...

aﬂemaﬂya&eﬁm_hu&essesﬂiagramas




______________ 6. Dado f(x) = 3x + 7 (f- R = R), calcul

D

........

------

e

....................

..................................................................

------------

_ | ) f(5)
........... d) f(3)
T ey 8. Sendo f(x) = x2 + 4, f: R - R, calcule x
.e) __________ f(—_ﬂ ......... e s Y e
............................................................................. ____jpara que se tenha:
............................. e
__________ f_1(5)
e S
7. Dado f(x) = x2 + 7x + 10, calcule.
3 T R AR s 58

d) f(x) = 21
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___________________________________ 5. Funcao poliminial do 1° grau _

| Fungiodo1®graw

e e e |

Uma funcao do tipo f(x) = ax + b, com a e b reais e a z 0, definida de R em R, é chamada
funcao do 12 grau.

—t- Exemplo: Uma corrida de taxi custa o preco da bandeirada mais um determinado preco por |
.................................... qu'| lometro rodado. - 5 A
- Se a bandeirada custa R$ 3,20 e o quilémetro rodado custa R$ 1,50, veja a funcdo que
| expressa essa situacao. o

] y=3,20 + 1,50x

‘ l——» quilémetro rodado
bandeirada ' "

preco da corrida

At TN
%vsﬂg
W

I..-_;gamw L ST

.............

................................................................

__________ - Vamos construir o grafico da fungao y = 2x + 1.
e Inicialmente, atribuimos valores reais a x, e obtemos os valores correspondentes de y.

| bz y = 2X + 1 (X; Y) ''''''''''' jeeasiped
s .. oparax=1%y=2-1+1%y=3 (1r3)

®*parax=2—y=2:2+1—y=5 (2, 5)

............................

b @ para X = 3 — y s 2 : 3 = 1 e y B, 7 (3’ 7) o et < Sy i SRR P S —

Em sequida, dispomos os pares ordenados (x, y) no plano cartesiano e ligamos os pontos
-+ correspondentes de modo a determinar a reta da equacdo y = 2x + 1.

A representacao grafica de uma funcao

——» . polinomial do 12 grau & sempre uma reta.

5 *  Assim, basta obtermos dois pontos (x, y)
—rLL L [ 1 1t 1 1 {1 [ | Spara determina-ia. _ y

sbssnsaiienass - e T




emplo: ' e o S
/amos construir o grafico das seguintes funcdes polinomiais do 12 grau.
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